Esercizi svolti sulle molle

7) Ad una molla, fissata ad un sostegno, si appende un oggetto che pesa 1,26 N e si
ottiene un allungamento di 9 cm.

a) Quanto vale la costante elastica della molla?

Appendendo alla molla un oggetto di peso diverso si ottiene un allungamento di
13 cm.

b) Quanto pesa I’oggetto?

| Siindicano con il pedice 1 i dati dell’oggetto 1 e con il pedice 2 i dati dell’oggetto 2.
Occorre trasformare gli allungamenti in metri (SI).

DATI
Foo= 126N

pESO

A€ =9cm=0, 09 m
A £2 = 13 cm = _0,_1_3 m

k=7
Freo2 =7
Risposta a)
La molla segue la legge di Hooke (4) (scritta solo con 1 modull dei vettori):
Foa=kA¢(
Poiché F ., = F,,, 12 legge di Hooke diventa:
Freo=kKAf€
da cui si ricava la costante elastica k dividendo i due membri per AE
k= Fres
AL

Introducendo i dati dell’oggetto 1 si trova:
1,26 N
0,09m |

k=

Risposta b)
Apphcando la legge di Hooke (4), in cui si sostituisce F,, al posto di Fem,, si ha (solo
con 1 moduli): kAL

Introducendo k=14 N/m e’ allungamento prodotto dall’ oggetto 2 si trova il peso di
questo oggetto:

Foor = 14;{'-0,13;;{

8) La figura 11 mostra il graﬁco della forza peso, appllcata a due molle diverse, in
funzione dell’allungamento

a) Si ricavino dal graf' co le due costanti elastlche. Qual e la molla pil rlglda'?

b) Se si appende a ciascu-

na molla una pallina che FPES"(N) _ molla 1 molla 2
pesa 1,25 N quali allunga- 2,0 _

menti produce? 15 |

¢) Se un pesetto sconosciu- 125

to fa allungare la molla 2 1,0 A B

di 30 cm, di quanto fa al- : //

lungare la molla 1? : 0.5 P

d) Quali pesi producono &7 |

su ciascuna molla lo stesso 0 5 1012515 20 25 30 35 40 _
allungamento di 17,5 cm? : A€ (cm)

M Figura 11



Risposta a) L IETE TR

Le costanti elastiche si ricavano calcolando la pendenza di ciascun segmento con la for- !

mula: o
pendenza=—=k

A€
Su ciascun segmento si possono scegliere due punti qualsiasi.
Per la molla 1 scegliendo I’origine ¢ il punto A si ottiene:
1.ON =N
_LON _ LON _ IOE (12)
10cm  0,Im m ,

1

Per la molla 2 scegliendo 1’origine e il punto B si oftiene:
. - LON _ LON _ 55 (13)
20cm  0,2m m

Lamolla 1 & pid rigida-perché ha la costante elastica maggiore.

Risposta b)
L’allungamento di ciascuna molla prodotto dalla pallina si ricava dalla legge di Hooke
(2) (scritta solo con i moduli):

Fow=kA€
Dividendo per k i due membri dell’equazione si ottiene:

B
k

Introducendo il peso della pallina 1,25 N e i risultati (12) e (13), per lamolla 1 si trova:

e

0.125m = 12,5 cm

Per la molla 2 si trova:

CESEEEE

=0,25m=

A= 1,25? _
10—
m
1,25 4
Aly=="5
54—
m

Gli stessi valori si leggono sul grafico in corrispondenza di F, = 1,25 N.

Risposta c) __

Sul grafico della molla 2, in corrispondenza dell’allungamento di 30 cm silegge un pe-
so di 1,5 N. Sul grafico della molla 1, in corrispondenza del peso di 1,5 N si legge un
allungamento di 15 cm. '

La lettura sul grafico & assai pi veloce del calcolo!

Risposta d) . -
In corrispondenza dell’allungamento di 17,5 cm sul grafico della molla 2 si legge un
peso di 0,875 N e sul grafico della molla 1 si legge un peso di 1,75 N.



Esercizi da svolgere

17) Una molla, appesa a un sostegno e caricata con un peso di 0,96 N, si al-
lunga di 12 cm.

a) Quanto vale la costante elastica?

Appendendo alla molla un peso diverso essa si allunga di 18 cm.

b) Quanto vale il peso?

(R. a) k =8 N/m; b) Fyp = 1,44 N)

18) Una molla & lunga 12 cm e ha la costante elastica di 7,5 N/m.
Appendendo sulla molla un peso di 0,45 N quale lunghezza raggiunge la molla?

19) La costante elastica di una molla ¢ 10 N/m. Appendendo un peso alla
molla essa si allunga di 5 cm.

a) Quanto vale il peso?

b) Di quanto si allunga la molla appendendo un peso di 1 N?

R. {=18cm)

(R. @) Foeso =0,5N; b)A€=10cm)

20) La figura mostra i grafici della forza peso in funzione dell’allungamen- | -
to F,,, = f (A €) per due molle diverse.
a) Sl ncavmo dal grafico le due costanti elastiche. Qual & la molla pil rigida?

b) Se siappende a c:as?u Fpeso®™ molla 1 molla 2
na molla una pallina 1,6
che pesa 1,0 N quali al-
lungamenti produce? 1,2
c) Se un pesetto scono- '
sciuto fa allungare la 0.8 : ]
molla 2 di 12 cm, di
quanto fa allungare la 0.4
molla 17

ol 2 4 6 8 10 12 14 16 A¢(m)

(R.a)k; =20 N/m, k, =10N/m; b)A€;=5cm,A€;=10cm; c)A ¢, =6cm)



